



ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Казани, въ редакціи Православнаго Собесѣдника при духовной академіи, отъ всѣхъ мѣстъ и лицъ.

1896.

15 СЕНТЯБРЯ.

№ 18.

Цѣна Извѣстій по Казанской епархіи для мѣстъ и лицъ другихъ епархіи и вѣдомствъ: вмѣстѣ съ Православнымъ Собесѣдникомъ 10 руб. съ пересылкою.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Епархіальнымъ Начальствомъ утверждены въ законоучительскихъ должностяхъ: Священникъ села Малмыжки, Мамадышскаго уѣзда, Николай Николаевъ—Малмыжскаго земскаго училища; Священникъ села Никифорова, того же уѣзда, Игнатій Тимошеевъ—Никифоровскаго и Васильевскаго земскихъ училищъ; діаконъ села Высокой Горы, Казанскаго уѣзда, Прокопій Черкасовъ—Киндерскаго и Собакинскаго начальныхъ училищъ.

Вновь избранные утверждены Епархіальнымъ Начальствомъ составы церковно-приходскихъ попечительствъ—при церквахъ селъ: Ошняка и Большой Осиновки, Лаишевскаго уѣзда.

Рукоположены: Окончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Александръ Софотеровъ—во священника въ село Эбалаки, Свіяжскаго уѣзда—6 августа.

Окончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Александръ Пандиковъ—во священника къ вновь построенной церкви въ дер. Горной Кушаргѣ, Козмодемьянскаго уѣзда—11 августа.

Діаконъ села Татмышева, Цивильскаго уѣзда, Іоаннъ Флоренцевъ—во священника въ село Чуратчику, того же уѣзда—11 августа.

Окончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Александръ Тавельскій—во священника въ село Бежбатманы, Свіяжскаго уѣзда—15 августа.

Учитель Эбалаковскаго земскаго училища Иванъ Скворцовъ—во діакона въ село Муратово, Свіяжскаго уѣзда—18 августа.

Окончившій курсъ въ Казанской духовной семинаріи Алексѣй Аксининъ—во священника въ село Старое Ильмово, Чистопольскаго уѣзда—18 августа.

Уволенъ псаломщикъ села Кобызева, Свіяжскаго уѣзда, Михаилъ Виноградовъ—заштатъ 23 августа.

Священникъ села Щербети, Спасскаго уѣзда, Александръ Ардатскій награжденъ скуфьею.

Въ деревнѣ У-Солѣ или Горной Кушаргѣ, въ приходѣ села Малаго Сундыря, Козмодемьянскаго уѣзда, вновь отстроена новая деревянная церковь и 13-го мая сего года освящена соборне благочиннымъ, протоіереемъ г. Козмодемьянска Михаиломъ Рождественскимъ въ честь Сошествія Святаго Духа на Апостоловъ.

Присоединены къ православной церкви:

Протоіереемъ Петропавловскаго собора г. Казани Александромъ Смирновымъ 14 мая сего года крестьянинъ изъ раскола австрійскаго толка, Московской губерніи, Богородскаго уѣзда, сельца Слободища Софронъ Антоновъ Кирьяновъ.

Священникомъ села Красновидова, Свіязскаго уѣзда, Михаиломъ Ивановымъ, 13 іюля, изъ раскола поморской секты крестьянинъ села Красновидова Василій Флоровъ Тамоновъ съ дѣтьми: Агрипшиною 9 лѣтъ и Григоріемъ 3 лѣтъ.

Священникомъ села Можарокъ, Цивильскаго уѣзда, Григоріемъ Салминимъ, 20-го іюля, дочь крестьянина села Можарокъ Софрона Кириллова, — дѣвица Анисія, 18 лѣтъ, — изъ лжеавстрійской секты.

Просвѣщены св. крещеніемъ по обряду православной церкви:

Священникомъ села Изикугунура, Царевококшайскаго уѣзда, Николаемъ Голубевымъ, 7 іюня, дочь крестьянина, — язычника изъ черемисъ деревни Вѣсь-Шурги Ефрема Дмитріева — Эльчиби, 23 лѣтъ, съ нареченіемъ имени Марія и 14 іюля сынъ крестьянина деревни Нурумбала, изъ черемисъ язычника Ивана Ефремова Андрей, 17½ лѣтъ, съ нареченіемъ имени Андрея.

Праздныя мѣста.

а) Священническія:

При церквяхъ сель: 1) *Высоковки*, Цивильскаго уѣзда; 2) *Старыхъ Шигалей*, того же уѣзда; 3) *Татмышева*, того же уѣзда; 4) *Морновъ*, Царевококшайскаго уѣзда; 5) *Дюсьметева*, Мамадышскаго уѣзда; 6) *Сыделькина*, Чистопольскаго уѣзда, 2-е мѣсто; 7) *Ильинской пустыни*, Козмодемьянскаго уѣзда; 8) *Кошекъ*, Чебоксарскаго уѣзда; 9) *Клянчина*, Свіязскаго уѣзда; 10) При *Макарѣвской* гор. Казани деревни.

б) Діаконскія:

При церквяхъ сель: 1) *Мордовской Баганы*, Чистопольскаго уѣзда; 2) *Юкачей*, Мамадышскаго уѣзда; 3) *Селенуши*, Лаишевскаго уѣзда; 4) *Мордовскихъ Юрткуль*, Спасскаго уѣзда; 5) *Байгулова*, Чебоксарскаго уѣзда; 6) *Бичурина*, того же уѣзда; 7) *Косякова*, Свіязскаго уѣзда; 8) *Амбухтина*, Тетюшскаго уѣзда; 9) *Кузнецова*, Козмодемьян-

скаго уѣзда; 10) *Аделякова*, Чистопольскаго уѣзда; 11) *Нурмы*, Царевококшайскаго уѣзда; 12) *Красной Горки*, Мамашинскаго уѣзда; 13) *Мокшина*, Чистопольскаго уѣзда; 14) *Савруши*, того же уѣзда; 15) *Чурашева*, Ядринскаго уѣзда; 16) *Теньковъ*, Свіяжскаго уѣзда; 17) *Удольнаго Тинчурина*, Тетюшскаго уѣзда; 18) *Подгорныхъ Тимашъ*, Цивильскаго уѣзда; 19) *Тюрлемы*, Чебоксарскаго уѣзда; 20) *Русской Сормы*, Ядринскаго уѣзда; 21) *Балаева*, Свіяжскаго уѣзда; 22) *Юлмачей*, Спасскаго уѣзда; 23) *Венеты*, Лаишевскаго уѣзда; 24) *Юрткуль*, Спасскаго уѣзда; 25) *Вишневой Поляны*, Чистопольскаго уѣзда; 26) *Токмаковъ*, того же уѣзда; 27) *Поповки*, Казанскаго уѣзда; 28) *Малаго Карачкина*, Козмодемьянскаго уѣзда; 29) *Татмышева*, Цивильскаго уѣзда.

в) Псаломщическія.

При церквяхъ сель: 1) *Бомаръ*, Спасскаго уѣзда; 2) *Арина*, Царевококшайскаго уѣзда; 3) *Бичурина*, Чебоксарскаго уѣзда; 4) *Монастырскаго Урая*, Лаишевскаго уѣзда; 5) *Кобызева*, Свіяжскаго уѣзда; 6) *Можарова*, Тетюшскаго уѣзда.

Числившееся доселѣ послѣ смерти протоіерея Н. К. Милонидова празднымъ мѣсто профессора богословія въ Императорскомъ Казанскомъ университетѣ и настоятеля университетской церкви на дняхъ замѣщено экстраординарнымъ профессоромъ академіи и протоіереемъ Петропавловскаго собора о. Александромъ Васильевичемъ Смирновымъ. Для академіи и епархіальной службы, въ которыхъ о. профессоръ былъ весьма виднымъ дѣятелемъ, этотъ переходъ его въ университетскую службу составляетъ чувствительную потерю; университетъ же можно поздравить съ добрымъ пріобрѣтеніемъ для восполненія личнаго состава его профессоромъ. Есть достовѣрныя свѣдѣнія, что при вступленіи своемъ на университетскую кафедру о. протоіерей принятъ былъ очень симпатично. Духовенство Казанской епархіи должно быть довольно тѣмъ, что для замѣщенія этой видной должности при университетѣ нашелся достойный человекъ изъ его же среды, а не со стороны.

О денежных взносахъ въ Казанское Епархіальное Попечительство.

Въ Казанское Епархіальное Попечительство въ апрѣлѣ—августѣ мѣсяцахъ 1896 года поступило денежнаго взноса отъ слѣдующихъ лицъ: благочинныхъ протоіеревъ: Павла Воздвиженскаго 101 р. 56 коп., Сильвестра Богородицкаго 223 р. 10 к., Іоанна Черкасова 50 р. 60 к., Александра Васильевскаго 166 р. 16 к., Михаила Рождественскаго 44 р. 17 к., Петра Васильевскаго 152 р., Николая Яснитскаго 84 р. 70 к., Василя Пеньковскаго 333 р. 64 к., Михаила Леонова 12 р. 25 к.; священниковъ: Константина Богоявленскаго 31 р. 29 к., Евлампія Петропавловскаго 60 р. 70 к., Василя Давыдова 35 р. 55 к., Аванасія Добромыслова 29 р. 75 к., Петра Давыдова 25 р. 77 к., Павла Измайлова 24 р. 5 к., Василя Нечаева 13 р. 50 к., Александра Воскресенскаго 18 р. 4 к., Андрея Фанагорскаго 36 р., 62 к., Алексѣя Сельскаго 31 р. 22 к., Константина Мудрова 21 р. 20 к., Николая Аеонскаго 24 р., Виктора Ильинскаго 81 р. 95 к., Николая Матвѣевскаго 48 р. 19 к., Петра Рапидова 21 р. 97 к., Петра Руженцева 77 р. 31 к., Михаила Вознесенскаго 37 р. 65 к., Александра Софроницкаго 78 р. 24 к., Михаила Бажанова 16 р., Аполлона Смирнова 12 р. 50 к., Виктора Лихачева 7 р., Іоанна Орлова 39 р. 88 к., Гавріила Павловскаго 3 р.; іеромонаха Нила 1059 р. 55 к.; священника Михаила Разумова 22 р. 48 к.; священника Николая Смирнова 40 к.; псаломщиковъ: Николая Ласточкина 9 р., Виктора Смирнова 15 р.; Макарьевской пустыни игумена Димитрія 80 р.; конторы богадѣльни г. Кривовосова 2 р.; Цивильскаго женскаго монастыря 2 р.; Казанской духовной консисторіи 88 р. 69 к.; Калужскаго епархіальнаго попечительства 5 р., Оренбургскаго—30 р., Уфимскаго—12, Симбирскаго—6 р. и отъ г. Стельмаховичъ 10 р., а всего 3285 руб. 68 коп.

Оставьте дѣтей приходить ко Мнѣ. (Марк. X, 14).

Мнѣ хочется сказать здѣсь нѣсколько словъ въ защиту церковнаго благочинія во время совершенія богослуженія, и да не удивится читатель тому, что я направлю свою защиту не противъ взрослыхъ нарушителей этого благочинія, а противъ нашихъ малолѣтнихъ богомольцевъ, къ которымъ принято почему-то относиться въ церкви слишкомъ снисходительно, какъ неразумнымъ и невиннымъ дѣтямъ. Надобно сказать, что пишущій эти строки посѣтителъ исключительно домовыхъ церквей учебныхъ заведеній, въ которыхъ богослуженіе происходитъ среди образцовой дисциплинарной обстановки. Въ приходскихъ церквахъ мнѣ не приводится бывать иногда по цѣлымъ годамъ, за исключеніемъ развѣ учебныхъ вакатовъ, когда церкви этихъ заведеній бываютъ обыкновенно закрыты; а потому на мои впечатлѣнія во время приходскаго богослуженія можно смотрѣть, какъ на впечатлѣнія свѣжаго и въ нѣкоторомъ родѣ посторонняго человѣка. И смѣю увѣрить, что, при томъ общемъ благочиніи богослуженія, какое въ настоящее время повсюду стало соблюдаться и священно-служителями, и самою публикою, поведение въ церквахъ дѣтей составляетъ такое безпокойное и вошіющее нарушеніе церковнаго порядка, что на него давно бы слѣдовало обратить вниманіе и оо. настоятелямъ, и ближе всего—церковнымъ старостамъ. Въ Казани я лично знаю только одну приходскую церковь (можетъ быть, есть и другія), гдѣ, по распоряженію о. настоятеля и старосты, церковные прислужники стараются унимать и останавливать всѣхъ расшалившихся мальчиковъ, нѣкоторыхъ даже и совсѣмъ выводятъ изъ храма. Одинъ староста на замѣчаніе о безпорядкахъ отъ дѣтей снисходительно выразился: „Всѣ вѣдь мы были дѣтьми“, а батюшка поучительно прибавилъ: *Оставьте дѣтей приходить ко Мнѣ и не браните ихъ: тацѣхъ бо есть царствіе Божіе.* Таеъ ли это? Тацѣхъ ли дѣтей есть царствіе Божіе? И не унимая ихъ отъ безпорядковъ въ церкви, не наказывая ихъ даже иногда удаленіемъ изъ храма, не поступаемъ ли мы прямо вопреки слову Христову? Не содѣйствуемъ ли именно удаленію ихъ отъ любви Господа, и теперъ, какъ во дни земной Своей жизни, непрестанно простирающаго къ нимъ рущѣ Свои, чтобы объять ихъ и благословить ихъ?..

Дѣвочки держатся въ первахъ еще довольно скромно. Если онѣ изрѣдка и переходятъ съ мѣста на мѣсто, то дѣлаютъ это робко и тихо; онѣ обыкновенно стремятся встать поближе къ наряднымъ барынямъ, которыхъ и разсматриваютъ всласть по всѣмъ швамъ; большая часть стараются подражать этимъ барынямъ, становятся вмѣстѣ съ ними на колѣна, оправляя, какъ и тѣ, складки и подола своихъ платьишекъ, одинаково съ ними крестятся и кланяются, манерничаютъ, иногда вмѣстѣ съ ними лезятъ по иконостасамъ придѣловъ, въ которыхъ нѣтъ службы, для цѣлованія иконъ; тѣ, которыя постарше, гувернантствуютъ надъ маленькими, постоянно ихъ обдергивая, подталкивая и что-то дѣловито и озабоченно шепча имъ на ухо. Эти маленькія обезьянки только забавны, могутъ развѣ только развлекать молящихся, но по крайней мѣрѣ не возмущаютъ ихъ чувствъ. Не то безпризорные мальчики, которые являются въ церкви большею частію партіями изъ трехъ, четырехъ и больше пріятелей, даже съ предводителемъ, какимъ нибудь болѣе смѣлымъ и предприимчивымъ комикомъ-шалуномъ.

Гдѣ бы вы ни встали на молитву, отъ нихъ нигдѣ нѣтъ спасенія, потому что въ теченіи службы они обѣгаютъ весь храмъ и ни одного самого укромнаго уголка не оставляютъ безъ своей любознательности, шмыгаютъ у васъ подъ руками, около ногъ, толкаясь со всей дѣтской безцеремонностью, наступаютъ на ноги, вышибаютъ изъ рукъ шляпы и трости. Всегда у нихъ есть какіе-то секреты и предпріятія, имъ однимъ вѣдомыя, о которыхъ они таинственно перемигиваются, перешептываются и гримасничаютъ; вдругъ одинъ другого подтолкнетъ въ бокъ, перемигнутся и побѣгутъ, ныряя подъ локтями, не извѣстно куда; едва успокоитесь отъ неожиданныхъ толчковъ, какъ, спустя нѣсколько минутъ, они проталкиваются опять на старое мѣсто уже съ другой, тоже неожиданной стороны.

Особенно любятъ они пробираться впередъ къ амвону. Хотя здѣсь и приходится имъ волей не волей стоять смиреннѣе, но отъ беспокойства, какое они производятъ, молящійся не всегда спасется и тутъ. Больше всего ихъ занимаетъ здѣсь хоръ пѣвчихъ, вѣроятно знакомые по улицѣ дисканты и альты, и нелѣпо машущій руками регентъ, который играетъ для нихъ роль какого-то увеселительнаго клоуна. Не мѣшало бы, замѣтимъ встать, гг. ре-

гентамъ совсѣмъ оставить эту неблагопристойную для храма Божія, да и совсѣмъ ненужную манеру управлять своими хорами, которую они очевидно заимствовали у капельмейстеровъ большихъ театральныхъ и военныхъ оркестровъ. На небольшомъ пространствѣ клироса и среди какихъ нибудь 15—20 человѣкъ церковнаго хора мѣру для пѣнія можно давать и безъ пляски, безъ размаховъ рукъ во всю длину, всего лишь нѣсколькими пальцами или одной кистью руки, незамѣтно для публики; также не замѣтно, безъ громкихъ ругаждъ на всю церковь, можно было бы задавать и тоны..... Но я отвлекаюсь отъ своего предмета. Обратимся къ нашей живой компаніи...

Вотъ правитель хора въ ажитациі простираетъ руки, грозно оглядывая всѣ партіи, и даже начинаетъ присѣдать, какъ тотъ бумажный господинъ съ ниточкой, что виситъ на окнѣ игрушечной лавки на Воскресенской. „Царя подыместъ“, возглашаетъ басъ. „Ангельскими“, подхватываютъ солисты дисканты, не донося цѣлыхъ полтона, и блажитъ горловой альтъ, яснѣе отъбня разладіцу. Регентъ энергично шипитъ и прибѣгаетъ къ суровымъ мѣрамъ. Наша компанія въ полномъ восторгѣ и даже сзади, по движенію стриженныхъ головокъ, чувствуется оживленная мимика ихъ рожіцъ, очевидно по адресу маленькихъ пѣвцовъ. Дисканты сконфужены; блажной альтъ, побольше другихъ, выразительно показываетъ изъ-подъ листа нотъ свой кулакъ. Главный вождь компаніи—комигъ не выдерживаетъ, громко фыркаетъ, зажавъ носъ, и всѣ мальчуганы стремительно разбѣгаются, ныряя подъ ногами и локтями молящихся, на паперть, чтобы свободнѣе обмѣняться тамъ своими мыслями и впечатлѣніями, тѣмъ болѣе, что дальше ничего особенно занимательнаго въ церквѣ долго не предвидится. Снова они собираются около амвона поглядѣть, какъ о. діаконъ станетъ крестообразно опоясываться ораремъ,—почему-то это ихъ особенно занимаетъ. Но ихъ скоро вытѣсняють отсюда другія дѣти поменьше, которыхъ ихъ матери и няни ведутъ и несутъ причащать Св. Таинъ.

Дѣти высшаго класса общества не участвуютъ въ шалостяхъ другихъ дѣтей съ улицы,—имъ этого не позволяютъ родители и ихъ приставники, во имя одной уже общественной порядочности. Они стоятъ на одномъ мѣстѣ и не беспокоятъ другихъ. Но многія ли и изъ нихъ научены дѣйстви-

тельно участвовать въ богослуженіи? Вотъ въ самомъ переду передъ иконостасомъ стоитъ порядочный мальчикъ съ матерью, образованной дамой изъ такъ называемаго общества. По всему видно, что его привели сюда безъ всякой съ его стороны охоты; онъ стоитъ спиной къ мѣстной иконѣ Спасителя и случаяющимъ взглядомъ смотритъ на публику, безпрестанно оборачиваясь къ матери съ вопросомъ: скоро ли? много ли еще осталось? Да поверните же его, добрая мамаша, лицомъ къ благословляющему его Спасителю, поучите его, хоть не много, молитесь и обращайтесь сердцемъ къ Тому, Кто сказалъ: *Оставьте дѣтей приходить ко Мнѣ*. Если вы не можете вмѣстить этого, то обратите вниманіе хоть на то, что, стоя впереди всѣхъ во храмѣ Божіемъ въ такомъ безучастномъ и прямо непристойномъ положеніи, ваше дитя можетъ служить едва ли пріятной для васъ выставкой вашего неумѣнья воспитывать дѣтей — не говорю — въ христіанскомъ духѣ, но даже просто въ правилахъ общественнаго приличія.

Въ одной церкви мнѣ привелось слушать божественную литургію въ боковомъ придѣлѣ, гдѣ мнѣ показалось просторнѣе и спокойнѣе и гдѣ я рассчитывалъ между прочимъ спастись и отъ милыхъ дѣтей. Расчеты мои, конечно, не оправдались. Въ этомъ же придѣлѣ сошлись на молитву какія-то старушки „изъ общества“, немного глухія, немного по дворянски безцеремонныя; ползавши по иконостасу, сѣли на лѣвомъ кѣлросѣ на стулья и стали бесѣдовать, рассказали всю біографію бывшаго тогда въ Казани Преосвященнаго Оренбургскаго Николая, котораго они помнили еще ребенкомъ, пожалѣли очень кстати, что почему-то долго не устраивается у нихъ въ обществѣ какая-то свадьба, не смотря на то, что женихъ и невѣста только и думаютъ о томъ, чтобы повѣнчаться, совсѣмъ уже извелись и т. п. Выслушать все это было, конечно, очень любопытно. Тутъ же въ придѣлѣ расположилось нѣсколько маленькихъ причастниковъ и причастницъ съ матерями и няньками и даже съ узелками провизіи на случай, если эти причастники и причастницы захотятъ кушать. Одинъ причастникъ ѣздилъ на одной половинѣ своихъ натуральныхъ салазковъ по ковру, издавая воинственные крики, другой сидѣлъ прямо на каменномъ полу и увеселялся звонкимъ и настойчивымъ стуканьемъ по камнямъ мѣднымъ пятаконъ, иные завтракали у груди мате-

рей или самостоятельно; въ томъ числѣ уже взрослая и здоровая отроковица лѣтъ шести аппетитно кушала булку, которую вынула изъ узелка и дала ей любящая мамаша, довольно нарядно одѣтая женщина,—страшно было вѣроятно ея материнскому сердцу оставлять милое дитя голоднымъ такое продолжительное время, какъ цѣлая половина обѣдни, а внушить этому, такому еще малому дитяти важность предстоящаго участія его въ великомъ таинствѣ не пришло и въ голову. Невольно приходитъ на мысль,—къ кому болѣе, къ этой ли любящей матери, или къ священнику, который, узнавъ все, отстранилъ бы ея дитя отъ святѣйшей чаши, можно отнести укоризненное слово Христова: *Оставьте дѣтей приходити ко Мнѣ*“.

Не долго заставили себя ждать и уличные мальчишки. У нихъ явилась надобность посмотрѣть на боковой дверцѣ придѣльнаго иконостаса икону архидіакона Стефана. Митька маляровъ сказалъ имъ, что онъ самъ видѣлъ, какъ иконописецъ писалъ этотъ образъ съ знакомаго маляра Никиты, за это Никиту дня три и водкой поилъ. Вся компанія собралась предъ образомъ въ качествѣ экспертовъ, пошучукалась, нашла, что сходственно, какъ есть живой Никита вышелъ, только въ стихарѣ, и, похихикавъ, пустилась на утекъ куда-то въ другое любопытное мѣсто. Митька—большой комикъ, увидавъ на бѣгу, что я на него гляжу строго, ловко передразнилъ выраженіе моей фізіономіи и незамѣтно показалъ самый тонкій кончикъ языка.

Время причащенія дѣтей—этого самаго трогательнаго акта Божественной любви къ нимъ небснаго Отца,—при нашихъ помѣхахъ дѣтямъ приходитъ къ Нему, является временемъ какого—то удивительнаго насилія надъ дѣтьми, ихъ страданій и громкихъ воплей на всю церковь. Маленькія, безознательныя дѣти плачутъ предъ причащеніемъ рѣдко, большею частію только тогда, когда плохо себя чувствуютъ, больны или внезапно разбужены отъ сна. Этотъ пугливый или капризный плачь, который раздается по церкви во время причащенія, идетъ отъ дѣтей уже такого возраста, когда у ребенка пробуждается сознание. Дѣтей этихъ, значить, не позаботились по возможности приготовить къ совершенію надъ ними таинства,—не даромъ же они барахтаются и вопятъ, когда ихъ подносятъ къ свящ. чашѣ такъ, что св. дары находятъ иногда даже

въ опасности, и самое причащеніе приходится совершать съ настоящимъ насиліемъ надъ этими причастниками. Извѣстно, что духовенствомъ глупые люди пугаютъ ребятъ, пугаютъ даже въ то самое время, когда подносятъ и подводятъ ихъ къ царскимъ вратамъ въ ожиданіи св. даровъ. Еще хорошо, когда догадливая мать говоритъ своему ребенку, смущенному внезапнымъ появленіемъ предъ царскими вратами и принимающемуся плакать: „нишни, нишни,—вотъ тебѣ сейчасъ попъ гостинцу дастъ, ця-ця“; большею же частію унимаютъ плачущихъ угрозами какихъ нибудь большихъ неприятностей отъ поповъ. „Не плачь,—смотри, тебя дьяконъ-то“, говоритъ наприм. иная мать, указывая на о. діакона на амвонѣ, а о. дьяконъ какъ разъ въ это время внушительно возглашаетъ: „Со страхомъ Божиимъ и вѣрою приступите“. Послѣ этого конечно уже придется употребить надъ ребенкомъ насиліе.

ИЗЪ ЧУВАШСКИХЪ ПРЕДАНІЙ И ВѢРОВАНІЙ.

II.

Въ настоящемъ очеркѣ мы хотимъ сказать, есть-ли вѣра у чувашъ и какая она.—У чувашъ вѣра есть и довольно крѣпкая, такъ что русскіе, окрестивъ чувашъ, вотъ уже около двухъ-сотъ лѣтъ не могутъ уничтожить ихъ природной вѣры. Про чувашскую вѣру есть нѣсколько сочиненій, напримѣръ, Фукса, Сбоева, уѣзднаго землемѣра Мильковича, Золотницкаго и др. Но они во многомъ разнятся между собою. Въ нѣкоторыхъ изъ нихъ представленія чувашскихъ вѣрованій далеко даже не точны и поверхностны. Писавшіе про чувашскую вѣру, встрѣчая у чувашъ много различныхъ вещей, относящихся къ религіознымъ обрядамъ, заключили, что чуваша многобожники, такъ какъ де они во всѣхъ упомянутыхъ вещахъ видятъ божество. Это совершенная неправда. Такое представленіе о чувашахъ есть плодъ только поверхностнаго знанія чувашскихъ понятій о вѣрѣ. Подобно этому и татары мухаммедане называютъ русскихъ многобожниками, не понимая христіанскаго почитанія святыхъ, иконъ и проч. По понятіямъ чувашъ, Богъ только одинъ. Его они

называютъ „Турă“—Богъ или Аслă Турă—Великій Богъ. Этого „Турă“ чуваши ни съ какими своими кереметями или ыраемъ никогда не смѣшиваютъ. Онъ у нихъ есть Высочайшее Существо, отъ Котораго все зависитъ. Въ Священномъ Писаніи есть такія выраженія: Богъ Истинный, Богъ Великій, Богъ Милосердый и проч. Точно также и чуваши Бога называютъ: Аслă Турă—Великій Богъ, Ырă Турă—Милостивый, Добрый Богъ, Исăн Турă—Истинный Богъ. Но вѣдь изъ этого нельзя выводить, что должны быть еще боги невеликіе, немилосердые, неистинные. Слова *великій, милосердый, истинный* суть имена одного и того же Бога. Такое понятіе чувашъ о Богѣ совершенно чуждо многобожія. У нихъ, дѣйствительно, есть, кромѣ Единаго, Высочайшаго Бога, еще другія какъ-бы второстепенныя добрыя духовныя существа, которыхъ чуваши тоже называютъ богами; каковы: сёр—шивъ тупă Турă—Богъ, сотворившій землю и воду, Тун суратан турă—богъ родящій душу и проч. Но мнѣ думается, что тутъ чуваши сами только путаютъ дѣло,—эти названія, вѣроятно, относятся, къ тому же Единому Богу. Если же и есть у нихъ такіе, особые духи, то они вовсе не боги, а почитаются чувашами, какъ существа, подчиненныя Богу, служители Его, въ родѣ святыхъ. Напр., у православныхъ святые Зосима и Савватій именуется хранителями пчель, а простой народъ этихъ святыхъ уже прямо называетъ пчелиными богами—въ смыслѣ хранителей пчель. Вся бѣда тутъ въ томъ, что чуваши вышеупомянутымъ добрымъ существамъ не могли придумать другихъ названій, а назвали и ихъ турă; это все и путаетъ; по названію, всѣ они и кажутся богами, тогда какъ вовсе не боги. Въ мифологіи чувашъ этотъ предметъ очень запутанъ. Сами чуваши не могутъ объяснить то, почему эти существа названы богами, а не другими именами, но утверждаютъ, что они не боги. Для того, чтобы разъяснить эту путаницу, нужно большое знаніе и умѣнье. Напр., 49 псаломъ начинается такъ: Богъ боговъ Господь глагола, и призва землю... Какъ пойметъ это выраженіе простой, неграмотный человѣкъ? Вѣдь тутъ сколько нужно объясненій? Такъ же и у чувашъ упомянутыя названія требуютъ разъясненія. Надо полагать, что упоминаемыя существа раньше принимались только присутствовавшими при рожденіи человѣческой души или при сотвореніи земли и воды. Вотъ за

это-то присутствованіе и воздается имъ нѣкоторая честь. Да при этомъ еще не дано имъ особыхъ названій, а названы они вообще богами. Кромѣ того, надо полагать, что эти существа придуманы впоследствии разными чувашскими знахарями, потому что чувашаи не вездѣ знаютъ ихъ всѣхъ. Остальныя же чувашскія духовныя существа: йёрѣх, керемет, ырăсем и проч. появились вслѣдствіе своеобразныхъ понятій чувашъ и трусости ихъ. Всѣмъ этимъ духовнымъ существамъ чувашаи воздаютъ нѣкоторую честь и поклоненіе лишь для того, чтобы они не приставали къ нимъ и не вредили имъ—и только. Конечно, многіе чувашскіе керемети, ырăсем и йёрѣх-сем появились и размножились по винѣ знахарокъ и знахарей—юмзей, которые даютъ совѣты чувашамъ въ болѣзненныхъ и затруднительныхъ случаяхъ. Они, юмзи, и заставляютъ чувашъ обращаться къ различнымъ кереметямъ и воздавать имъ честь и поклоненіе. Сначала возьмемъ хоть *йёрѣх-а*. Что это? Существо или предметъ, вещь? Прежде всего, какъ его поняли писатели о чувашахъ? Одинъ изъ нихъ говоритъ, что йёрѣхъ есть что-то въ родѣ чувашскихъ пенатовъ, помѣщающихся въ анбарѣ. Другой—кусочекъ олова, привѣшенный къ рябиновой вѣткѣ, которую каждый годъ мѣняютъ, бросая старую въ рѣку; или же йёрѣхъ не простой кусокъ олова, но маленькій идолъ, съ руками, ногами, глазами и величиною въ вершокъ; или же йёрѣх-омъ называются вѣточки, связанные изъ рябины, въ каждомъ домѣ надъ дверью находящіяся, которыя служатъ чувашамъ для удаленія недоброжелательнаго духа, вредящаго достиженію супружеской цѣли. По мнѣнію иныхъ, йёрѣхи были просто кадки и кузовья, поставлявшіеся или вѣшавшіеся въ углу анбаровъ и наполнявшіеся костями принесенныхъ въ жертву животныхъ. Иные йёрѣх-а принимаютъ за видимаго представителя божества. Говорятъ еще, что йёрѣхомъ у чувашъ называются металлическія пластинки, вѣшаемыя на разные предметы, въ видѣ посвященія,—они де не божества, хотя-бы и низшаго разряда, и не идолы, а имѣютъ значеніе только посвященія. Изъ этого видно, что чувашскаго йёрѣх-а каждый понимаетъ по своему. Мнѣ много разъ приводилось слышать курьезные рассказы священниковъ, не ясно различающихъ чувашскихъ кереметей и называющихъ ихъ чувашскими богами. Эти люди всѣхъ чувашскихъ духовъ называли или

йёрёхомъ, или же кереметью; словомъ валили все въ одну кучу! И такъ что же такое йёрёхъ? Сколько разъ намъ ни приводилось толковать съ чувашами про *йёрёх*, они всегда говорили такъ: „*йёрёх* въл Тура пулатъ и? усал папала пулёвъл“, т. е. йёрёхъ развѣ Богъ? вѣроятно онъ злое существо.— По представленіямъ чувашъ, йёрёхъ есть особое невидимое существо, духовное, немножко злое, но не изъ группы нечистыхъ силъ. И я также представляю его. Какъ бы его представить русскому человѣку? Ну, представьте себѣ негоднаго духа, нестоящаго вниманія, при томъ задирчиваго, вляузника, что называется—не тронь меня,—это и будетъ настоящій *йёрёх*. *Йёрёху* чуваша стараются отвести опредѣленные мѣста, отдаляемые въ сторону отъ такихъ мѣстъ, гдѣ приходилось человѣку бывать и проходить часто; это дѣлается для того, чтобы какъ можно рѣже приходилось касаться его. А чтобы онъ не обижался и не придирался, приносятъ ему различныя жертвы, какъ то: мимёр—кисель, пашалу—прѣсныя лепешки и проч. Поэтому въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ предполагается мѣстопробываніе *йёрёха*, висятъ различныя вещи: тряпочки, оловянные и свинцовые кусочки, кузовочки, мѣшечки; всѣ эти вещи отъ времени бывають покрыты пылью. Но эти посудинки сами не йёрёхъ, а служатъ только мѣстомъ для складыванія приносимыхъ въ жертву вещей. Въ нѣкоторыя изъ нихъ кладутъ и настоящія монеты; даже иногда встрѣчаются и серебряныя монеты: пятакки, гривенники, пяталтынныя, двугривенныя, четвертаки, полтинники и рублевники. Для доказательства того, что сами эти вещи не *йёрёх*, приведу здѣсь примѣры. Когда у чувашъ разблажится ребенокъ, ломается, кривляется, мать или отецъ въ досадѣ говорятъ: „ей йёрёхъ пёрни, хускаланай“.—т. е. экой йёрёховъ кузовъ, ломается. Изъ этого видно, что пёрне-кузовъ принадлежитъ кому-то, именно—*йёрёху*, а не самъ есть *йёрёх*. Или вотъ еще примѣръ: маленькій кусочекъ олова, похожій на маленькую серебряную монету, повѣшенный на плетень, называется „йёрёхъ тьулань—йёрёхово олово. Здѣсь опять видно, что олово принадлежитъ йёрёху, а не само есть *йёрёх*. Значитъ предполагается, что есть какое-то невидимое, духовное существо, которому всѣ эти вещи принадлежать черезъ пожертвованіе. Такимъ же образомъ нужно думать и о другихъ чувашскихъ кереметяхъ, каковы: кереметъ, вутайшъ, вупайр, хёрт—сурт и

проч. Видно, что чувашаи предполагають, что въ мірѣ имѣются различныя духовныя существа, подъ разными названіями, какъ допускается и русскими существованіе невидимыхъ нечистыхъ силъ. Еще приведу нѣсколько примѣровъ, изъ которыхъ ясно видно, что чувашаи *йёрѣха* считаютъ не то что божествомъ, а просто негоднымъ и опаснымъ существомъ. Такъ: когда чувашаи разсердятся другъ на друга, говорятъ: „есѣ йёрѣхе пѣрех!“—ты какъ есть йёрѣх. Или еще: есѣ сынна йёрѣх пек сыпсѣнатѣн“,—ты къ человѣку пристаешь, какъ йёрѣх. Однимъ словомъ, къ йёрѣху со стороны чувашъ нѣтъ особаго уваженія, а только изъ—за боязни они приносятъ ему жертвы, дабы онъ не приставалъ къ нимъ и не причинялъ бы имъ какого-либо вреда. По понятіямъ чувашъ, если йёрѣх схватываетъ человѣка или прикасается къ нему, какъ думаютъ и о покойникахъ, то человѣкъ начинаетъ хворать, или на тѣлѣ его начнутъ появляться различныя раны. Тогда юмзя заставляетъ чувашенина поклониться йёрѣху и умилостивить его. Конечно, совѣтъ юмзи исполняется въ точности. Чувашаи точно также относятся и къ другимъ своимъ духамъ. Я сейчасъ сказалъ, что юмзя заставляетъ чувашенина поклониться йёрѣху; но поклоненіе бываетъ и безъ совѣта юмзи; временныя совѣты юмзей даются только въ различныхъ болѣзненныхъ и затруднительныхъ случаяхъ. Каждый чувашскій домъ не забываетъ ни одного своего духа; онъ въ продолженіи года всѣхъ ихъ переберетъ, т. е. всѣмъ въ свое время поклонится и принесетъ положенную жертву. У вышеупомянутыхъ писателей неточности относительно чувашской вѣры происходятъ отъ того, что они не ясно знаютъ мѣологію чувашъ и не ясно изучили чувашскія понятія, представленія и взгляды.

Священникъ А. Ректевъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

1.

ВЪ МОСКОВСКОЙ СИНОДАЛЬНОЙ ТИПОГРАФІИ ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ Вновь ОТПЕЧАТАННЫЯ КНИГИ:

Библія, на русскомъ языкѣ, крупной гражданской печ., въ 4 д. л., ц. 3 руб. 10 коп.

Псалтирь, на славянскомъ языкѣ, крупной церковной печати, съ киноварью, въ 4 д. л., ц. 3 руб. 60 коп.

Евангеліе, въ листъ, церковной печати, съ киноварью, черными украшеніями и 4-мя изображеніями Евангелистовъ, ц. 6 р. 10 к.

Стихирарь, церковной печати, съ киноварью, въ 4 долю листа, часть 2-я (Стихиры изъ Минеи служебной—мѣсяцевъ Сентября, Октября, Ноября и Декабря—и Богородичны на 8 гласовъ), цѣна 1 руб. 75 коп.

Уставъ церковный краткій, церковной печати, въ 4 долю листа, ц. 15 коп.

Поминаніе, гражданской печати, въ 32 д. л., ц. 15 коп.

Молитвы на сонъ грядущимъ и утреннія, церковной печати, съ киноварью, ц. 7 коп.

Молитвословъ іерейскій, церковной печати, въ 16 долю листа, ц. 1 руб. 40 коп.

Служебникъ, церковной печати, съ киноварью и 4-мя изображеніями, въ 12 долю листа, ц. 70 коп.

Молитвословъ, въ 64 долю листа, гражданской печати, 3-е издан. ц. 10 коп.

Чинъ дѣйствія, какимъ образомъ совершилось Священнѣйшее Коронованіе Его Императорскаго Величества Государя Императора НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА, Самодержца Всероссійскаго, по церковному чиноположенію, въ 4 долю листа, крупной гражданской печати, ц. 50 коп.

Вѣчная память. Воспоминаніе объ умершихъ. Изд. К. П. Побѣдоносцева. Ц. 75 коп.

Краткій учебникъ русской грамматики Бородина. Ц. 50 коп.

Изданія журнала „Миссіонерское обозрѣніе“:

Ко дню священной Коронаціи. **Отвѣты изъ Слова Божія о царской власти.** 1896 г. Ц. 5 коп.

Отвѣты изъ Слова Божія вопрошающимъ о нашемъ упованіи. Ц. 5 коп.

О святилищѣ, называемомъ иначе скинією, храмомъ или церковью, какъ мѣстѣ общественной молитвы. Ц. 5 коп.

Въ непродолжительномъ времени выйдутъ изъ печати: **Псалтирь,** въ 4 д. л., церк. печ., безъ киновари, **Типиконъ** и **Часословъ,** въ 8 д. л., церк. печ., съ кино., и **Новый Завѣтъ,** въ 16 долю листа, гражд. печ., компактное изданіе.

Приготавливается 2-е изданіе книги „**Московскій сборникъ**“ *К. П. Побѣдоносцева.* Лица, желающія пріобрѣсти это изданіе, благоволятъ присылать свои требованія въ Типографію заблаговременно, дабы возможно было исполнить сдѣланные заказы безъ замедленія по выходѣ книги изъ печати.

Приступлено къ печатанію 5-го дополненнаго изданія книги *К. П. Побѣдоносцева:* „**Побѣда побѣдившая міръ**“.

Съ требованіями метрическихъ и другихъ пробѣльныхъ листовъ для церковнаго употребленія, а также антиминовъ, вѣнчиковъ, возлагаемыхъ на усопшихъ, разрѣшительныхъ молитвъ, грамотъ священническихъ, діаконскихъ, причетническихъ, присягъ и подписокъ слѣдуетъ обращаться въ Московскую Синодальную Типографію; что же касается книгъ Синодальнаго изданія и другихъ, продаваемыхъ въ синодальныхъ книжныхъ лавкахъ, то гг. иногородные покупатели губерній: С-Петербургской, Олонецкой, Новгородской, Псковской, Эстляндской, Курляндской и Лифляндской, а также Финляндіи благоволятъ направлять свои требованія въ С.-Петербургскую Синодальную Типографію, а гг. покупатели всѣхъ прочихъ губерній въ Московскую Синодальную Типографію.

1—1.

Письма Н. И. Ильминскаго къ крещенымъ татарамъ.
Издание Редакціи Православнаго Собесѣдника. Казань. 1896 Цѣна
60 копѣекъ съ пересылкою. Можно получать въ Редакціи Со-
бесѣдника и книжныхъ магазинахъ А. А. Дубровина и Н. Я.
Башмакова.

Содержаніе № 18: 1) Распоряженія епархіальнаго начальства.—
2) Просвѣщенъ св. крещеніемъ по обряду православной церкви.—5) При-
соединены къ православной церкви.—3) О денежныхъ взносахъ въ Казан-
ское Епархіальное Попечительство.—4) Оставьте дѣтей приходить ко
Мнѣ.—5) Изъ чувашскихъ преданій и вѣрованій.—6) Объявленія.

Редакторъ профессоръ Казанской Духовной Академіи **Петръ Знаменскій.**

Казань. Типографія Императорскаго Университета.